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      Deținuții minori vor fi asistați de psihologi 

 
Un penitenciar pentru minorii certați cu legea va funcționa, conform 
standardelor europene, la Goian, raionul Dubăsari. Un proiect-pilot, în valoare 
de circa 2 milioane de euro, va fi realizat la Penitenciarul nr.10 din Goian, după 
modelul unei instituții similare din Oslo, Norvegia.  

Penitenciarul de la Goian, în care vor fi transferați până sfârșitul anului curent toți copiii 
deținuți (circa 100 în prezent), își va începe activitatea în condiții noi de la sfârșitul anului 
2013, a anunțat Departamentul Instituțiilor Penitenciare.  

40% din personalul penitenciarului va fi acoperit de psihologi, restul fiind gardieni 
echipați în uniforme civile, scrie „Adevărul Moldova”. Copiii vor sta câte doi în celule și 
vor avea acces la resurse didactice.  

Penitenciarul va fi condus, în premieră pentru Moldova, de către o femeie. 

Proiectul este derulat cu suportul financiar al unor instituții, organizații din Norvegia și 
România în parteneriat cu autoritățile moldovenești. 10% din bugetul proiectului vor fi 
acoperite din surse bugetare.  

SOMATO-info, 10.05.2012 

 
     Serviciile sociale vor fi acreditate  

 

Asociaţiile obşteşti şi cultele religioase care intenţionează să presteze servicii 
sociale populaţiei vor avea nevoie de acreditare pentru o perioadă de cinci 
ani.  
 
În acest sens, va fi creat un Sistem de acreditare a prestatorilor de servicii sociale, dar și 
un Consiliu Național de acreditare pentru funcționarea căruia vor fi cheltuiți circa un 
milion de lei.  
 
Parlamentul din Chișinău a votat, la 11 mai, o inițiativă legislativă cu privire la 
acreditarea prestatorilor de servicii sociale. Autoritățile spun că aplicarea acestui sistem 
va conduce la îmbunătățirea calității serviciilor sociale, oferite de prestatorii de servicii 
sociale. 

SOMATO-info, 11.05.2012 
 
 

     Centrul „Viață cu speranță”, deschis la Bălți 
 
Centrul Social Regional „Viaţa cu speranţă”, adresat persoanelor cu HIV/SIDA, 
a fost deschis la 14 mai, în orașul Bălți.  
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Centrul își propune să îmbunătățească calitatea vieţii şi aderenţa la tratamentul 
antiretroviral a persoanelor cu HIV/SIDA, precum și de a oferi oportunităţi mai bune 
pentru incluziunea socială a acestora şi a membrilor familiilor lor. 

„Viaţa cu speranţă” este primul centrul din patru similare câte vor fi deschise în Moldova 
– în Chișinău, Comrat și Tiraspol. Centrele vor presta o gamă largă de servicii sociale, 
psihosociale şi medicale.  

De serviciile Centrului de zi „Viaţa cu speranţă” din Bălți va putea beneficia populația din 
localitățile din regiunea de nord. Instituția va funcționa cinci zile pe săptămână, între 
orele 9:00 și 18:00, având capacitatea de deservire de până la 30 de beneficiari.  

Centrele sociale regionale sunt deschise cu suportul financiar al Fondului Global de 
combatere a SIDA, Malariei și Tuberculozei. Ulterior, centrele vor fi transmise la balanța 
autorităților.  

În Republica Moldova sunt înregistrați peste șapte mii de purtători ai infecției HIV. 
 

 
SOMATO-info, 14.05.2012 

 
 

 O viață mai bună pentru persoanele cu dizabilități  
 

Guvernul a aprobat, la 18 mai, Regulamentul-cadru privind organizarea şi 
funcţionarea serviciului social „Asistenţa personală” şi standardelor minime 
de calitate.  
 
Serviciul de asistenţă personală va garanta oferirea de îngrijire copiilor şi adulţilor cu 
dizabilităţi severe şi pentru a-i ajuta să ducă o viaţă cât mai independentă în propria 
casă şi în comunitate.  
 
Regulamentul respectiv a fost testat în raioanele Soroca şi Ungheni.  
 
Hotărârea Guvernului va intra în vigoare la 1 ianuarie 2013, iar costurile estimative 
pentru un beneficiar se cifrează la 25 mii lei anual. În R. Moldova, potrivit Guvernului, 
necesită îngrijire, supraveghere permanentă din partea altei persoane circa 9 mii de 
persoane cu dizabilităţi severe. 
 
Adoptarea Regulamentului a fost condiţionată de procesul de reformare a domeniului 
de protecţie socială a persoanelor cu dizabilităţi ca rezultat al ratificării Convenţiei ONU 
privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi şi aprobarea Strategiei de incluziune socială 
a persoanelor cu dizabilităţi (2010-2013).  

 
SOMATO-info, 18.05.2012 

 

 Societatea Invalizilor și-ar putea schimba denumirea 
 
Asociaţia Obştească Societatea Invalizilor din R. Moldova ar putea să-și 
schimbe denumirea. O sugestie în acest sens a fost făcută de către premierul 
Vlad Filat în cadrul Congresului VI al Asociaţiei, care a avut loc la 24 mai.  
 
Premierul a sugerat schimbarea denumirii asociaţiei, care să excludă denumirea de 
„invalizi” şi înlocuirea acesteia cu „persoane cu dizabilităţi”.  
 
Propunerea lui Vlad Filat a fost salutată de către cei circa 120 de participanţi ai 
Congresului.  
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Vlad Filat a menţionat, citat de serviciul de presă al Guvernului, că e timpul unei 
schimbări de atitudine în raport cu persoanele cu dizabilităţi, care să conducă la 
scoaterea în evidenţă a abilităţilor persoanei şi integrarea în societate.  
 
În cadrul lucrărilor Congresului, premierul Vlad Filat a acceptat funcţia de preşedinte al 
Consiliului de tutelă al Societății Invalizilor. 

 
SOMATO-info, 24.05.2012 

 
 

S-a lansat „Parteneriate pentru fiecare copil” 
 
La Chișinău, a avut loc lansarea oficială a Asociației obștești „Parteneriate 
pentru fiecare copil”, aceasta fiind succesoarea organizației „EveryChild 
Moldova”, care timp de 15 ani a militat pentru protecția drepturilor copiilor din 
Moldova.  
 
Președinta noii asociației este Stela Grigoraș, care a condus timp de 15 ani „EveryChild 
Moldova”.  
 
La ceremonia de lansare a asociației, directorul executiv al „EveryChild” din Marea 
Britanie, Anna Feuchtwang, a apreciat faptul că în perioada respectivă în Moldova s-a 
redus de la 14 la 6 mii numărul copiilor din instituțiile rezidențiale, a fost consolidat 
cadrul legislativ referitor la statutul familiei. 
 
În acest sens, în țară au fost derulate o serie de proiecte, asociația reușind să schimbe 
în bine soarta multor copii și să contribuie la reformarea sistemului de protecție a 
drepturilor copiilor,a spus Stela Grigoraș. 
 
Proiectul „Parteneriat pentru fiecare copil” este preconizat pentru o perioadă de zece 
ani, care va continua toate activităţile iniţiate de „EveryChild Moldova”.  

 
SOMATO-info, 24.05.2012 

 

Acțiuni ale Guvernului 
 
Printre principalele acţiuni întreprinse de Guvern, în ultima perioadă, în 
domeniul susținerii persoanelor cu dizabilități, potrivit premierului Vlad Filat, 
se numără adoptarea Strategiei de incluziune socială a persoanelor cu 
dizabilităţi (2010-2013) şi Legea cu privire la incluziunea socială a persoanelor 
cu dizabilităţi.  
 
Prevederile acestora sunt racordate la standardele UE şi Convenţiei ONU. Coeficientul 
indexării pensiilor de dizabilitate, în anul 2012, a constituit 9,6%, iar cuantumul 
compensaţiei anuale pentru deservire cu transport a persoanelor cu dizabilităţi ale 
aparatului locomotor a fost majorat de la 400 lei până la 500 lei anual.  
 
A fost lansat procesul de creare a unui nou serviciu social „Asistenţă personală” care 
prevede profesionalizarea şi susţinerea îngrijitorilor pentru circa 8800 persoane cu 
dizabilităţi severe, inclusiv 2000 copii. Vlad Filat a declarat că anual pentru fiecare 
asistent personal vor fi acordate 25 mii de lei, bani care în mare parte vor merge la 
rudele ce îngrijesc de aceste persoane.  
 
A fost lansat procesul de creare a Serviciului social „Respiro” care oferă asistenţă 
socială, suport, îngrijire şi supraveghere 24 de ore persoanelor cu dizabilităţi severe, în 
cadrul unor centre specializate sau altor tipuri de servicii sociale, pentru ca familiile, 
rudele sau alte persoane care le îngrijesc să poată beneficia de un repaus de maximum 
30 de zile pe an.  
 
Declarațiile au fost făcute de către premierul Vlad Filat în cadrul Congresului VI al 
Asociaţiei Obştești Societatea Invalizilor din Moldova.  

SOMATO-info, 24.05.2012 


